

# 冰上共起舞 风雨十四年 “丹昊”遗憾“分手”

□据《北京晚报》

5月6日晚,随着各支运动队陆续开始夏训,经过冬季中心深思熟虑,也应张丹自己的要求,2006年都灵冬奥会花样滑冰双人滑亚军张丹宣布退役,这也宣告了14年的“丹昊组合”就此终结。张丹今后将以学业为主,而张昊的新女伴是16岁的彭程,这个女孩之前师从国家青年队金牌教练梁波。

张丹说:“主要是我身高过高了,受力面大了,空中阻力也大了,挺影响配合效果的。近几个月,我一直在思考是否退役,解放自己,也解放张昊,教练也理解我的想法。别人听起来的确可惜,我也觉得可惜,但毕竟这是现实。我和张昊搭档一起走过了14年风雨,努力过,付出过,不后悔。”

至于以后的事情,张丹说:“先休息一段时间吧,这么多年下来挺累的,然后去北京体育大学读研究生,给自己充充电。”

对于姚滨和张昊,张丹说:“教练带了我这么多年,除了感恩,没有任何一个词语能表达我现在的心情。张昊换了新女伴,从头开始,又没时间休息了,我希望他们一切顺利。”

## 张丹长高了,张昊“压力”大了

张丹/张昊曾经是被业内人士一致看好的中国优秀组合,曾是世青赛冠军,是国家队总教练姚滨的得意弟子。两人先后夺取2006年、2008年、2009年3届世锦赛亚军,却始终未能夺取冠军,这是这对组合的一大遗憾。这几年,随着张丹的个儿越长越高,两人的竞技状态有所下滑,2010年世锦赛仅获第五。

姚滨表示,今年年初,张丹和张昊便产生了“拆对”另谋发展的想法。当时张昊伤得很重,张丹近两年身高猛蹿,体重也跟着长,这两个变化对男伴的个人动作影响太大,张昊做托举、捻转、抛跳这些动作的难度增大。以目前的情况,两人就算继续配合下去,也很难再有所突破。

“中心、队领导经过多次开会研究,最后同意了他们的请求。现在离2014年索契冬奥会只剩下两年多的时间,明年世锦赛还是索契冬奥会的资格赛,这样算起来备战时间就剩下一年多,应该说非常紧迫。现在外国选手都是强强联合,我们更不能坐以待毙。”姚滨这样说。

张昊的新女伴叫彭程,今年全国冬运会获第六、冠军赛获第五。选择这名队员,主要考虑到她的身材,而且她的主要动作基本能达到要求。不过因基础不同,两人每天都要从最基本的动作开始练习。张昊与新搭档到底行不行,即便是姚滨心里也没底:“走一步看一步吧,我没想到张丹和张昊会这样‘分手’。”

## 张丹“解放”张昊

张丹退役,她自己说没有太多的遗憾,因为曾经拼搏过,也夺取过冬奥会银牌。她感谢教练姚滨,而且祝福张昊一切顺利。

## ■张丹小档案

1985年10月4日出生,哈尔滨人,师从金牌教练姚滨,中国双人滑主力队员之一,1998年开始与张昊配合双人滑。2006年都灵冬奥会上,张丹在抛四周失败受伤的情况下顽强地重新回到赛场完成比赛并夺得银牌,以实际行动诠释了奥运精神,令世界为之动容。此外,两人还获得过2006年、2008年、2009年3届世锦赛亚军。受张丹身高的影响,近两年两人的竞技状态有所下滑,2010年世锦赛仅获第五名。

## 延伸阅读

### 姚滨3对弟子一半归隐

金牌教练姚滨培养出3对世界花样滑冰优秀组合,至今这3对组合都步入了职业生涯“后期”。

申雪和赵宏博自从2010年温哥华冬奥会夺冠后便退役,他们目前致力于推广花样滑冰运动,并领衔开创了“中国花样滑冰国际商业演出先河”。6月,他们将在首都体育馆和国际明星们上演第三届冰上盛典。

庞清和佟健两夺世界冠军,并在2010年温哥华冬奥会夺取银牌。目前这对组合正在“休息”,参加一些商业演出,调整自己的状态,等待2014年索契冬奥会的来临。

张丹和张昊一直是中国最具潜力的花样滑冰组合,他们虽然小伤不断,但一直是中国在国际冰坛一线的尖兵。然而,近几年他们状态下滑,“丹昊组合”遭遇前所未有的困境。现在张丹无奈宣布退役,张昊不得不寻找新的搭档。



张丹/张昊冰上的难忘瞬间。(资料图片)

## 27岁 身高仍在蹿?

### 张丹退役原因遭众网友质疑

□据 网易体育

张丹忽然宣布退役。消息一出,有人给张丹送上祝福,有人却开始质疑:忽然退役,是不是有什么内幕?真的是因为张丹的身高猛蹿而不得不退役吗?可为何1985年出生即将年满27岁的张丹,仍能继续长个儿呢?这放在普通人中是个不可思议的事情。

“27岁的人了怎么还会长?”“85年的?近几年还会长个儿?”网友纷纷抛来质疑。

其实,张丹的年龄遭质疑,已经不是第一次了。早在2011年年初,美国媒体曝光了中国滑冰协会网站上有9名运动员注册的出生日期与国际滑联的数据不符,其中,张丹的名字赫然在列。当时国际滑联曾有关于年龄的限制:只有在比赛前一年7月1日满15周岁的运动员才能参加当年举行的奥运会或成年组世锦赛。在2010年9月公布的《冬季项目运动员注册公布通知及运动员名单》中,张丹的出生年月则是1987年10月,按照这份名单计算,张丹报名参加2002年盐湖城冬奥会和世锦赛时只有14岁。

“年龄门”再次成为网友热议的话题,因为在中国体育圈里,改年龄的事件屡有发生。

一个女孩子在27岁时,身高仍在不停地往上蹿,这听上去让人不可思议。网友现在的质疑也不无道理,可其中的蹊跷,也许只有当事人心知肚明了。

张丹的退役让中国双人滑也面临着两难的境地。两年之后就是索契冬奥会,对手虎视眈眈,我们却折损大将,只有庞清/佟健苦苦支撑。

# 优惠

# 快递

订版热线:63232112  
63232133

### 明亮连氏近视康复镜

保证近视度数不再加深且逐渐康复  
一副眼镜既能看清黑板,又能治疗近视!

电话:63223322 62311619  
中心店:中州中路与玻璃厂路交叉路口东北角  
道北店:春都路春都医院隔壁

### 名牌时尚偏光太阳镜36元起

学习治疗两不误

### 近视镜架+抗辐射普通镜片+镜盒+镜布98元

上千实例验证、合同保证

### 近视镜架+抗辐射普通镜片+镜盒+镜布98元

一副眼镜看近看远都OK!  
渐进多焦点镜片 现特价580元  
别让自己和孩子遗憾终生

### 阿波罗钢琴专卖

日本独资生产·明码实价·钢琴之王  
庆五一开业特大优惠  
购琴即送:琴罩、节拍器、四节周广仁钢琴学校上课卡(价值480元)、保养三件套等。  
电话:64385255 全场钢琴以及饰品九折优惠  
地址:涧西区辽宁路万达广场室外步行街1-09铺

### 欢迎刊登

### 优惠快递

# 热烈祝贺

我市荣膺「全国文明城市」称号